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ВПЛИВ ЕМОЦІЙНИХ СТАНІВ СТРАХУ НА ОСОБИСТІСТЬ 

СТУДЕНТІВ 

Мельник Ірина, здобувач ОС «магістр», РДГУ 

Керівник: Дружиніна І.А., кандидат психологічних наук, доцент 

 

Протягом життя на основі передумов зовнішнього середовища та 

генетично обумовлених факторів у людини формуються емоційні 

особливості та властивості. До емоційних особливостей особистості 

відносяться його емоційна реактивність, збудливість, аффективність, 

емоційна стабільність, загальний емоційний тонус, сила емоційних реакцій і 

їх експресивність. Ці властивості більше всього залежать від типу вищої 

нервової діяльності людини. Саме тому, виникнення нових умов соціалізації 

молодого покоління, конкуренція на ринку праці, високі вимоги до 

професійних й особистісних якостей людини викликають напругу вже у 

студентські роки. Адже в осіб цього віку значно змінюються соціальні 

умови, що призводить до перебудови психіки.  

Емоції впливають на людей різними шляхами. Одна й та сама емоція 

неоднаково переживається різними людьми, а також певною людиною в 

різних ситуаціях. Емоції можуть впливати на всі системи індивіда, на 

суб'єкта загалом. 

Страх визначається як емоція, що виникає в ситуаціях загрози 

біологічному або соціальному існуванню індивіда і спрямована на джерело 

дійсної чи уявної небезпеки. Страхи варіюють в досить широкому діапазоні 

відтінків: побоювання, боязнь, переляк, жах. Якщо джерело небезпеки не 

визначене або не усвідомлене, то виникає стан, який називають тривогою. 

Функціонально страх служить попередженням про майбутню 

небезпеку, дозволяє зосередити увагу на її джерелі, спонукає шукати шляхи 

її уникнення. У разі коли він досягає сили афекту (панічний страх, жах), він 

здатний нав'язати стереотипи поведінки: втеча, заціпеніння, захисну 

агресію. 

У теорії У. Джемса – К. Ланге тривозі і страху надається велика 

увага. Страх розглядався У. Джемсом як одна з трьох найсильніших емоцій 

разом з радістю і гнівом. «Прогрес, який спостерігається в поступовому 

розвитку тваринного царства аж до людини» характеризується головним 

чином «зменшенням числа випадків, в яких представляються істинні 

причини для страху». Судячи з опису, тривога розумілася У. Джемсом як 

одна з форм страху. На його думку, в буденному житті тогочасної людини, 

страх існував лише у формі нагадувань [5]. 
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Але, без ризику і деколи ухвалення кардинальних рішень людина не 

зможе рухатися вперед. Джерелами страху є: 

- передбачення страждання, проти якого наявний захист 

неефективний: неможливо ні втекти, ні ослабити страждання; усвідомлення 

того, що звичні засоби захисту неефективні, веде до того, що навіть якщо 

загрози немає, то виникає втрата контролю і дезінтеграція поведінки; 

- зараження страхом емпатійним шляхом: коли бояться близькі або 

інші значимі особи, то страх виникає хоч би його не було у людини 

особисто; 

- передбачення втрати радості і насолоди. 

Студентський вік – це період найбільш активного розвитку 

моральних і естетичних почуттів, становлення і стабільності характеру, 

оволодіння повним комплексом соціальних ролей дорослої людини. Цей 

віковий період є сенситивним для розвитку інтелектуальних і фізичних сил 

[4]. 

Час навчання у вузі збігається з періодом юності, який відрізняється 

складністю становлення особистісних рис. Деякі дослідники дотримуються 

думки про те, що тривожність як стійка особистісна риса формується тільки 

в ранньому юнацькому віці [3, с. 217; 35]. 

Можна виокремити такі складові формування особистості студента: 

[2, с. 66]. 

- самосвідомість, як цілісне уявлення про себе; емоційного 

ставлення до власного «Я»; самооцінка своєї зовнішності, поведінки, 

розумових, вольових, моральних якостей; усвідомлення своїх позитивних і 

негативних рис, на основі чого виникають мотиви вдосконалення 

особистості й самовиховання; 

- світогляд як система поглядів, знань, переконань, власної життєвої 

філософії, що спирається на засвоєну раніше систему знань і здатність до 

абстрактно-теоретичного мислення; 

- індивідуальність, що знаходить прояв у створенні власних теорій 

сенсу життя, кохання, щастя тощо. 

Водночас студентська молодь має свою специфіку. У цей період 

відбувається настання психологічної та фізичної зрілості. Проте, 

формування студента, як особистості, відбувається досить складно та має 

свої протиріччя і труднощі. 

Тому, розвиток студента на різних курсах має деякі особливі риси. На 

першому курсі студенти вирішують завдання прилучення недавнього 

абітурієнта до студентських формам колективного життя. Поведінка 

студентів відрізняється високим ступенем конформізму. Відзначається 

слабка регуляція своєї поведінки і невмотивований ризик. 

http://ua-referat.com/%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B5%D1%80
http://ua-referat.com/%D0%9E%D1%81%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
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Другий курс є періодом самого напруженого навчання (навчальної 

діяльності). У житті другокурсників інтенсивно включені всі форми 

навчання і виховання. Студенти отримують загальну підготовку, 

формуються їх широкі культурні запити і потреби.  

Третій курс – початок спеціалізації, зміцнення інтересу до наукової 

роботи. Для студентів-третьокурсників характерне повноцінне усвідомлення 

приналежності до певної професійної сфери та бажання активно діяти у 

конкретному напрямку роботи.  

Четвертий курс. Для поведінки характерним є інтенсивний пошук 

більш раціональних шляхів і форм спеціальної підготовки, відбувається 

переоцінка студентами багатьох цінностей життя й культури 

У студентів п’ятого курсу формуються чіткі практичні установки на 

майбутній рід діяльності. Виявляються нові, що стають все більш 

актуальними, цінності, пов’язані з матеріальним і сімейним станом. 

Студенти поступово відходять від колективних форм життя вузу. Знаючи 

про можливу невдачу у пошуках роботи та можливостях професійної 

реалізації, студенти ще до отримання дипломів починають переживати за 

своє майбутнє; ці переживання доволі часто переростають в страх. Цей 

страх можна віднести до страху професійної нереалізації [1]. 

Враховуючи вищезазначені особливості особистості у студентський 

період, можна припустити, що найчутливішими до страхів, у соціальному 

плані є студенти перших, третіх та п’ятих курсів. Саме у цей період, особи 

юнацького віку схильні найбільш чутливо переживати стреси та зміни у 

особистому житті в результаті нестійкої ситуації їх фізичних, моральних, 

матеріальних та психологічних характеристик їх особистості.  
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